《大江大河》引发市场持续热度,好剧拥有长久生命力

视点

情、演员、道具、美术置景,作品的现 的序幕。它在东方卫视和北京卫视首 热情追剧。 一部好剧的生命力,需要口碑与收 剧创下连续 12 天全网热度第一的成 他们只是对剧作的要求比较高,希望

档期收视率前二。网络点击方面,该 观点:"年轻观众不见得只爱偶像剧, 众。

《大江大河》播出第一轮结束,但该剧 的高分不仅位列 2018 年国产剧榜首, 与剧情所述时代同成长的一代人情感 人会觉得智商被尊重了。"剧集播出 的"热力"仍在不断迸发。观众针对剧 更为 2019 年的现实主义剧作开启良好 共鸣,还吸引了更多 90 后、00 后观众 后,网上最普遍的反响正是"被尊重"。 有网友说:"剧组尊重创作、尊重常 该剧制片人侯鸿亮曾表达这样的 识、尊重人的情感,其实就是尊重观

正因如此,《大江大河》激发出了

对于《大江大河》,我想表达一种敬意。这 部能够触动普通观众精神敏感的电视剧, 这部 以小人物在大潮流中的奋斗来反映时代波澜壮 它首先证明了一点, 优秀的文学作品是影

视艺术创作的基础。从人类发展的历史长河尤 其是当代来说, 任何一门艺术的基础都是文学, 哪怕一部原创作品,也得接受外部对于它文学 品《围城》,所倚靠的就是钱锺书先生的小说。 《围城》有着标志性意义、它是中国长篇电视剧 艺术第一次自觉地向文学吸取营养的代表作。 它成功地吸取了钱先生小说的原浆, 所以到今 天为止方鸿渐的形象还印在观众脑海中。再看 《大江大河》的成功, 可见这条经验具有普遍意 的首创、原创相悖。我们既要号召原创, 也的

伟大时代。请注意,第一是"用心"。《大江大 河》的人物形象为什么打动人, 我很佩服它的 现出了人的心灵史。凡是成为心灵史的作品, 一定会在艺术发展史上占据重要位置. 留下它 的价值。为什么我们要提倡重视优秀传统文化, 我建议所有的电视剧导演、编剧、演员, 有功 夫都去读点王阳明的心学, 这绝不是复旧, 而

并展示人物性格发展的历史。展示的最好方式 就是同时呈现人物关系的历史。《大江大河》 中,改革开放就是剧中人物关系发展的历史, 这部电视剧生动地证明了这一条。孔笙导演是 摄像出身, 当导演以后重视画面, 善于通过镜 众, 这很不简单。

从幕后的团队来看, 以侯鸿亮和孔笙他们 为核心的创作团队, 也是中国电视剧发展的一 条重要经验。《大江大河》再一次启示我们, 要珍视这类在创作实践中形成的优秀创作集体, 要发挥他们的作用。他们拍出来的一部作品常 常胜过平庸的几十部作品。若仅仅追求数量, 到处在开机,拍出来的却多是平庸之作,并没 有价值。

最后提个细节。我非常赞成剧中对宋运萍 形象的塑造,人物早早过世,这是一种反常规。 宋运萍背后是那个时代迟到的高考制度。本来 她"不在"了、反倒引起我反省了。宋运萍一 逝去就增加了这部剧的悲情意味。改革开放不 革开放蕴含着这个民族的深情与力量,其中有

独特的认识价值和审美价值: 当人物已经完成了自身性格发展的历史. 并且折射出他所处时代的社会关系的真实面貌、一个受到观众喜爱的人

成为心灵史的作 都会在艺术史留痕

三棱镜式的中国改革开放史

Like a Flowing River

北京大学艺术学院院长、教授、博士生导师 王一川

《大江大河》是献给改革开放 改革开放史。 40 周年的一部作品,它不是一般的 史家之心。

制图: 李洁

么对这些主要人物都采取如此绝情的 潮之中去淘洗筛选。 美学处理? 答案其实在这部电视剧故

它体现出了一种开拓的立体史观。 献礼剧,而具有美学个性、历史个 大江大河之大,剧中通过不同人生轨 小雷家人集体脱贫致富;只会卖馒头 每个人各有长短,各自命运于偶然中 性。它不只是满足于歌颂和理想化, 迹体现出国有、集体、个体三种经济 的杨巡成长为个体经营者。这些都表 有必然,谁都无法逃脱浪涛史观冷静 而是怀揣一种更加远大的抱负—— 形态的变迁。也许第二部里,海归梁 明,不变革不行,改革开放才能给贫 的淘洗。 透过三位男性的不同命运, 为中国改 思申还会带来外资经济。这表明中国 困人生带来奇迹, 让中国社会焕发生 革开放史立传,书写改革开放时代的 的改革史不只是国有经济一家的改革 机。这部剧诠释了改革开放的必然性、 史观。主要在心上用功,个人一生的 史, 而是包括国有经济、集体经济、 重要性。 宋运辉性格过于直,难于变通; 个体经济在内的全方位立体式的历史, 雷东宝专断、鲁莽;杨巡心眼太多, 宇宙与宇宙的碰撞必然火花四射。这 片头,大江东去的史诗感,就是要述 所以他才能在金州化工改革中扮演弄 无原则可依。可以说,该剧中看不到 部剧真正想说的,是中国的改革开放 说当代改革开放的长河中,其滔天巨 潮儿角色。雷东宝以其聪明、闯劲, 常规意义献礼剧的完美人物。也许宋 是一次全方位的立体式进程,所有个 浪一旦涌起,会将身处其中的所有人 可以带领小雷家摆脱贫困。杨巡具备 运萍是完美的,但她过早走了。为什 人无一例外会被卷入到宏大的历史浪 和事加以无情的淘洗,让其分别成 超一流的见机行事的能力。但他们两

事编排的深层。在我看来,这是一种 它生动说明了中国现代社会进展到 观,她有其冷静的一套历史法则来辨 一个人的心功、他的精神高度达到哪 拥有自身独特史观的三棱镜式的中国 1978年时发生变革的历史必然性。宋 别。就拿《大江大河》的主要人物来 里,决定了他能成多大的事。

州化工实施改革的弄潮儿: 雷东宝带

运辉依靠高考一举改变命运、成为金 看、无论宋运辉、雷东宝还是杨巡、 无一不在改革浪潮中经受洗礼。他们

人物相互编织和相互

映衬的。他们身上看

得到社会关系、历史

最后,它建构起一种深厚的心功 作为 首要取决干心的修为 宋运辉 它表述了一种冷峻的浪涛史观。 为人正直不拐弯,以技术为人生理想, 为浪花或沉渣, 英雄或败者。我觉 人受到各自精神层面的局限, 怎么做 它展示出一种积极的变革史观。 得阿耐的小说就有这样一个独特的史 都格局太小。这也予我们以启示——

创作者应该向《大江大河》学些什么

(上接第一版) 或在完美中陨落,或前 是无稽之谈。 期敢作敢为后期糊涂一时,或左脸正 直磊落右脸精明利己,这些戏份不重 的努力都在向业界重申——少些工业 的人物越让观众滋味难辨、演员就越 流水线上的浮皮潦草,多点"手工缝制" 是成功。而且,当一部戏的人物塑造集 的工匠之心。坚持思想精深、艺术精湛、 体出彩,导演对细节的苛刻控制,对表 制作精良,才是影视创作的不二法则。 演的精雕细琢,更是当居首功。

实际行动表态——对于用心用情用功 待,仍是当务之急,仍需要创作者从 的抒写,他们愿由衷点赞;所谓的代《大江大河》中学习"业界良心",学习 际年龄造成审美趣味天堑的定论,也 如何回归中国电视剧创作的优秀传统。

通过《大江大河》,所有极致精细

当下, 影视行业已逐渐修复理性 通过《大江大河》, 观众再次用 的生态,但如何拍出好剧、满足观众期

(人间大爱)

■本报记者 朱颖婕

下午一点,徐汇区大华医院介入肿 瘤科主任曹军来查房时, 晨雾大哥正在 吃饭。一碗青菜海带汤,保姆阿姨喂一 口,他就吃一口,一来二去吃了一个多 "挨饿"

"指标都出来了,挺好,争取让你 "暖冰"

晨雾大哥得的是渐冻症。比起其他 能给渐冻症患者也试试? 无可挽回的绝症,这种罕见病对一个鲜 明天呼吸困难、无法进食,最后只能 清醒地看着自己死去。生命的绝处透

创新疗法让渐冻人不再

早点回家过新年。"听到这话,坐在轮 冻症的"不解之缘"始于一场阴差阳错的 英语专业硕士毕业后,他来到深圳发展, 行字:"大家元旦快乐"。一旁的医生 关专利,并改良出"经皮放射下胃造瘘 却让整个家庭的天塌了。无法正常工作 "手术后,很多病人都胖了,有些还能出 如一日的坚持,更显得尤为可贵。 护士们笑起来,融融暖意驱散了冬日 术"。最开始,这一技术被用于头面部肿 的严寒,似乎也呼应着病房的名字—— 瘤病人的治疗,后来一位松江区的渐冻 用自己的英语专长,想方设法查询国外 在曹军的笑容里。 症患者辗转找到他,提出一个设想:能不 治疗渐冻症的临床试验药物,最后成了

> 了"。建立有效的肠内营养通路,虽然治 露面,只有一位保姆陪同。 不了病, 却实实在在能救他们的命。对 耐受胃镜,而且窒息风险极高,很难活着

一线生机。

张书被确诊为渐冻症时,正是他一 身为介入肿瘤科的医生,曹军和渐 生中最快乐的时候——从西安交通大学 全国渐冻症药群的群主。他来到大华医 原来,由于呼吸肌和延髓肌萎缩,渐 院接受"经皮放射下胃造瘘术"的时候, 他们一个家 活生命的摧残格外残忍——在大约二至 冻症患者在病程中后期会出现呼吸衰竭 不过三十来岁的年纪,但已经说不出话 五年的生存时间内,患者就像被"冰 和吞咽困难,喝水呛到气管可能会呛死, 了。因为营养不良,整个人也很消瘦。令

"这个病不仅让患者本人饱受巨大 着刺骨寒冷,但他们从没有被医学放 此,医学上常规的办法是"经皮内镜下胃 的身心痛苦,后期高昂的护理成本也会 弃,点点闪烁的微光造就了许多爱的 造瘘术",但呼吸、吞咽困难的患者无法 给家庭带来沉重的负担。"曹军见过太多 渐冻症患者被绝望的家人无奈放弃,"可 为群里 2000 多个病友提供力所能及的

走下手术台。这时,无需胃镜和麻醉的 我们不能放弃,我们要为他们做点什 帮助,并且鼓励大家在这个虚拟的家园守 椅、咳痰机等专用辅助器具。未来,"暖冰 "经皮放射下胃造瘘术"成了他们眼中的 么。"正是这颗朴素的医者仁心,凿开了 望相助、抱团取暖,一起点燃生命之火。 这些被"冰冻"生命的缝隙,从中透出点 点微光。

被"冰冻"的生命。也有微光闪烁

目前,大华医院已经为来自全国23 的他主动离开妻儿,回到了家乡湖南,利 去旅行。"行医济世的成就感,此刻就藏

冻"一般,今天不能说话、四肢僵硬,"还有一个病人挺了55天,活活饿死一人心酸的是,他的五个直系亲属都没有一班"了。作为全上海最"资深"的渐冻症患一打气。 者,他在"抗冻圈"是一个绝对的"红人"。 患病 11 年来,他一直坚持与病魔抗争, 同时还创办了全国首家运动神经元病互 助家园论坛和 QQ 群。他每天准时上线,

能言、手不能动的渐冻症患者来说,有着常 人无法想象的困难。大华医院介入肿瘤科 个省市的 246 名渐冻症患者成功施行 的年轻医生们曾尝试使用眼动仪打字。"刚 椅上的晨雾大哥露出一个不太明显的 邂逅。2016年,他曾前往美国克利夫兰 好不容易在这里站稳了脚跟,和妻子共 "经皮放射下胃造瘘术",年龄最小的20 开始的时候,要好几分钟才能打出一个字, 但在这个群体中,无法阻止的悲剧实在 微笑。几分钟后,他用眼动仪打出一 医院进修胃造瘘技巧,随后发明三项相 同迎来了一个可爱的孩子,一纸诊断书 岁,年龄最大的78岁,成功率100%。而且眼睛会不舒服。"所以,晨雾大哥十年

> "口口相传",来大华医院求诊的人渐渐多 了起来。原先只在网络上打过交道的病友 手术的患者。"群里的人数一直在变化, 设立首个渐冻人病房,给 们,住进了介入肿瘤科的各个病房,但他 有些新病人进了群,有些病人做好手术 们彼此挂念,常常互相串门,这让医务人 就退群了,还有不少人去世之后,家属帮 员们想到,不如为渐冻症患者设置一个专 他们退了群。"生命的离散时时发生,珍 晨雾大哥吃过饭,下午就要打卡"上 门的病房,让他们在这里互相关怀、互相 惜当下、珍惜这份没有血缘维系的关怀

> > 2017年,在上海市区两级卫生主管部 门、大华医院及许多爱心人士的支持帮助 的合照,照片里,好多患者对着镜头竖起 下,承载着美好祝福的四人间"暖冰病房" 正式启用。在这里,渐冻症患者可以免费使 用房间内配备的呼吸机、眼动仪、专用轮

病房"还将创建渐冻人居家护理培训基 即便是与外界交流这件小事,对口不 地,成立精准营养支持专案,为全国范围 内的患者提供医疗、康复、信息、科技、法 律等服务模板。

爱的暖阳让冰雪消融,让生命回温, 太多了。曹军的手机里有一个"大华胃造 瘘暖冰病房护理交流群",现在群里一共 而随着患者们在各种病友互助群中的 有 469 个人,除了科室的医务人员,其他 都是在医院里接受过手术或者有意来做 成了大家的共识。

> 曹军特地保留了很多和渐冻症患者 了大拇指,这个对他们来说要费很大劲 才能做出的动作,胜过了千言万语。

(文中患者为化名)

本报地址:上海市威海路 755 号 邮编: 200041 电子信箱: whb@whb.cn 发行专线电话: (021)62470350 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6 号 8 门 7 层 传真: (021)52920001(白天) 广告专线电话: (021)62894223 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢

电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 电话(025)85430821 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28 号23 楼 E2 室 电话(027)85619496 电话(029)89860038

电话(0571)87221696 ¦ 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286号 5栋 1201室 ¦ 定价每月 30元 零售 1.00元